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Chambre 
des Représentants 

SESSION tm-1973. 

17 MAI 1973 

BUDGET 

des Affaires culturelles communes 
pour l'année budgétaire 1973. 

RAPPORT 

FAIT AU NOM DE LA COMMISSION 
DE LA CUL TURE (1) 

PAR M. COENS. 

MESDAMES, MESSIEURS, 

La Commission a consacré deux réunions à la discussion 
du budget des Affaires culturelles communes pour l'exercice 
budgétaire 1973. 

I. - Exposé introductif 
du Ministre de la Culture française. 

Le Ministre constate que le budget regroupe les crédits 
relatifs aux activités culturelles communes à nos commu­ 
nautés, ce qui lui confère, par rapport aux budgets culturels 
propres à chacune des communautés deux particularités : 

1) les crédits qui y sont inscrits sont de la responsabilité 
commune des deux Ministres de la Culture qui les gèrent 
ensemble; 

(1) Composition de la Commission : 
Président : M. Otte, 
A. - Membres : M. Coens, Mme Craeybeckx-Orij, MM. Declercq 

(Tij!), Diegenanr, Ottc, Parisis, Tanghe, Van Aal. - MM. Dehousse, 
Dejardin, Gondry, Scokaert, Temmerman, Van Elcwyck, Van Hoorick. 
- MM. Delforge, Grootjans, Hubaux, Poma. - MM. Bila, Outers. 
- M. Raskin, Mme Van der Eecken-Macs, 

B. - Suppléants: MM. Blanckaert, Bourgeois, Magnée, Yerhcnne. - 
MM. Adriaenscns, Baudson, Ge/dolf, Tibbaut. - MM. Damseaux, 
Niemegeers. - M. Go/. - M. Babylon. 

Voir: 

4-XX (1972-1973) : 
- No 1 : Budget. 
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Kamer 
van Volbvertegenwoordigen 

ZTITING tm-1'73. 

17 MEI 1973 

BEGROTING 

van de Gemeenschappelijke Culturele Zaken 
voor het begrotingsjaar 1973. 

VERSLAG 

NAMENS DE COMMISSIE 
VOOR DE CULTUUR (1) 

UITGEBRACHT DOOR DE HEER COENS. 

DAMES EN HER.EN, 

De Commissie heeft aan de bespreking van de begroting 
van de Gemeenschappelijke Culturele Zaken voor het be­ 
grotingsjaar 1973 twee vergaderingen gewijd. 

1. - Inleidende uiteenzetting 
van de Minister van Franse Cultuur, 

De Minister constateert dat de begroting de kredieten 
voor de gemeenschappelijke culturele activiteiten van onze 
beide gemeenschappen omvat. Derhalve onderscheidt deze 
begroting zich van de culturele begroting van elke gemeen­ 
schap in tweeërlei opzicht : 

1) de uitgetrokken kredieten worden door de beide Mi­ 
nisters van Cultuur samen beheerd onder hun gemeenschap­ 
pelijke verantwoordelijkheid; 

(1) Samenstelling van de Commissie: 
Voorzitter: de heer Otte, 

A. - Leden : de heer Coens, Mevr. Craeybeckx-Ori], de heren De­ 
clercq (Tijl), Diegenanr, Otte, Parisis, Tanghe, Van Aal. -- de heren 
Dchoussc, Dejardin, Condry, Scokaerr, Tcmmerman, Van Elewyck, 
Van Hoorick, - de heren Delforge, Grootjans, Hubaux, l'orna. - de 
heren Bib, Outers. - de heer Ruskin, Mevr. Van der Eecken-Maes, 

B. - Plaatsvcrvangers : de heren Blanckaert, Bourgeois, Magnée, 
Verhenne. - de heren Adriaensens, Baudson, Ge/dolf, Tibbaut. - de 
beren Damseaux, Niemegeers. - de heer Go/. - de heer Babylon. 

Zie: 
4-XX (1972-1973): 
- Nr 1 : Begroting. 

G. - 308 
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2) ce budget est de la compétence exclusive du Parlement 
national. 

D'aucuns s'interrogent sur la raison d'être d'un rel budget. 
Une attitude dogmatique ne doit p:1s être adoptée en cette 
matière. Lorsqu'il apparaît, comme cette année pour de 
nombreux crédits octroyés en faveur des relations culturel­ 
les internationales, qu'il est plus souhaitable que telle acti­ 
vité soit prise en charge séparément par chaque commu­ 
nauté, le transfert aux budgets des affaires culturelles doit 
intervenir. L'intérêt des communautés et de la politique 
culturelle doit primer dans des décisions de cet ordre. 

Qu'on le veuille ou non, à l'heure actuelle, beaucoup 
d'activités restent communes ainsi que les services qu'elles 
exigent. 

Avant d'analyser certains crédits particulièrement impor­ 
tants, le Ministre émet quelques considérations budgétaires 
d'ordre global : 

- le budget ordinaire s'élève à 2 milliards 50 millions 
de F environ. 

Il est, par rapport au budget ajusté de 1972, en augmenta­ 
tion de 193 millions ou 10,5 % . 

Le Ministre constate que cette comparaison n'est cepen­ 
dant pas entièrement significative car des transferts vers les 
budgets culturels de chacune des deux communautés se sont 
produits entre-temps. 

- Près des ¼ de l'ensemble des crédits sont destinés 
aux services communs des Instituts de la Radio-Télévision 
belge. A ce propos, le Ministre précise que l'importance 
des services communs diminue-ra lorsque la loi de 1960 aura 
été modifiée. 

- Au budget extraordinaire sont ouverts des crédits 
d'ordonnancements pour un montant de 469 millions de 
F. Ils sont presque exclusivement destinés au Fonds d'in­ 
vestissement de la R. T.B. - B. R. T. 

Ces crédits s'élevaient dans le budget de 1972 à 368 mil­ 
lions de F. La croissance dans le secteur des investis­ 
sements est donc sensible. 

- Après ces considérations générales, le Ministre se pro­ 
pose d'examiner le contenu des différentes sections et de 
mettre l'accent sur les crédits les plus significatifs. 

- La section 1 (Institutions communes de la capitale) 
regroupe des crédits dont les principaux bénéficiaires sont : 

- des institutions d'Etat: le Conservatoire de musique 
de l'Etat, Ic Palais des Congrès, la Commission royale des 
monuments et des sites qui dispose également de crédits 
aux budgets propres aux communautés en raison de l'exis­ 
tence de deux sections autonomes, les musées de l'Etat; 

- des organismes subventionnés : les « Jeunesses musi­ 
cales » dont le Ministre souligne l'importance au niveau 
national et le prestige sur le plun international, le Palais des 
Beaux-Arts avec ses sociétés auxiliaires, qui constitue un 
moyen très important de promotion et de diffusion cultu­ 
rellc, le musée du cinéma et la cinémathèque, la Chapelle 
musicale Reine Elisabeth, les associations de concert. 

2) voor deze begroting is alleen het nationale Parlement 
bevoegd, 

Sommigen vragen zich af of een dergelijke begroting wel 
een reden van bestaan heeft. Er moer ter zake geen dogma­ 
tische houding worden aangenomen. Wanneer blijkt, zoals 
dit jaar met betrekking tot tal van kredieten voor de inter­ 
nationale culturele betrekkingen, dat het beter is dat 
een bepaalde activiteit ten laste wordt genomen door elke 
gemeenschap afzonderlijk, moeten de daartoe vereiste kre­ 
dieten worden overgedragen naar de ondcrscbcidcn begro­ 
tingen van culturele zaken. Bij dergelijke beslissingen moet 
het belang van de gemeenschappen en van het culturele 
beleid primeren. 

Of men zulks wil of niet, op dit ogenblik blijven talrijke 
activiteiten en de daartoe vereiste diensten nog steeds ge­ 
meenschappelijk. 

Alvorens hij bepaalde bijzonder belangrijke kredieten 
onderzoekt, wijdt de Minister nog enkele beschouwingen 
aan de begroting in het algemeen : 

- de gewone begroting bedraagt ongeveer 2 miljard 
50 miljoen F. 
Ten opzichte van de aangepaste begroting voor 1972 

betekent zulks een stijging met 193 miljoen of 10,5 %. 
De Minister stelt vast dat die vergelijking niet bijzonder 

veel re betekenen heeft, want er zijn inmiddels kredieten 
overgeheveld naar de culturele begroting van elk van de 
twee gemeenschappen, 

- Bijna ¼ van de bedoelde kredieten is bestemd voor 
de gemeenschappelijke diensten van de Instituten van de 
Belgische Radio en Televisie. In dat verband wijst de 
Minister erop dat de gemeenschappelijke diensten aan 
belang zullen inboeten wanneer de wet van 1960 gewijzigd 
zal zijn. 

- Op de buitengewone begroting zijn ordonnancerings­ 
kredieten uitgetrokken ten bedrage van 469 miljoen F. 
Zij zijn bijna uitsluitend bestemd voor het investeringsfonds 
van de R. T. B. - B. R. T. 
Op de begroting voor 1972 was daarvoor 368 miljoen 

F uitgetrokken. Er is dus heel wat meer geïnvesteerd. 

- Na deze algemene overwegingen wenst de Minister 
de inhoud van de verschillende secties te onderzoeken en 
daarbij wat langer te blijven stilstaan bij de gewichtigste 
kredieten: 

- ln sectie I (Gemeenschappelijke instellingen van de 
hoofdstad) worden de kredieten samengebracht die in hoofd­ 
zaak bestemd zijn voor : 

- Rijksinstellingen : het Rijksmuziekconservatorium, het 
Congresscnpaleis, de Koninklijke Commissie voor Monu­ 
menten en Landschappen die, ingevolge het bestaan van 
twee autonome secties, eveneens de beschikking heeft over 
kredieten die voorkomen op de begrotingen voor elke ge­ 
meenschap, de Rijksmusea; 
- instellingen die subsidies ontvangen : « Jeugd en 

Muziek », waarvan de Minister het nationaal belang en het 
internationaal prestige onderstreept, het Paleis voor Schone 
Kunsten en de daarbij horende verenigingen, dat een zeer 
belangrijk instrument voor de aanmoediging en de ver­ 
spreiding van de cujtuur is, het Museum van de film en 
de cinematheek, Je Muziekkapel « Koningin Elisabeth » en 
de concertverenigingen. 
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- les crédits de cette section, qui s'élèvent à 235 millions 
connaissent, par rapport à l'année précédente, une augmen­ 
tation de quelque 23 millions, soit un peu moins de 10 %. 
- la subvention au Palais des Beaux-Ans qui, selon 

le Ministre mérite une attention particulière. 
La subvention octroyée par l'Etat en 1972 s'est élevée 

non à 22 382 000 F comme l'indique le document, mais 
à 29 882 000 F. La correction des chiffres interviendra par 
un amendement au feuilleton d'ajustement du budget de 
1972. 
De ce montant de 29 882 000 F, 18 382 000 F ont été 

octroyés pour éponger les déficits cumulés du Palais, tels 
qu'ils résultaient d'un rapport du service d'enquêtes budgé­ 
taires. On peut donc considérer que la subvention pour 
l'année budgétaire 1972 s'est élevée en fait à 11 500 000 F. 

Pour 1973, le budget mentionne une subvention de 8 mil­ 
lions. 

Il entre dans les intentions des Ministres de la Culture 
de porter cette somme à 10 000 000 de F. Le Palais 
des Beaux-Arts et ses sociétés auxiliaires connaissent une 
situation financière difficile et particulièrement la Société 
philharmonique qui, outre ses activités propres, sert d'appui 
au Concours Reine Elisabeth; des études sont engagées quant 
au rôle régional, national, social, et international que ces 
institutions pourraient jouer dans la politique culturelle de 
notre pays. Des propositions d'aide seront élaborées. Elles 
seront bien entendu assorties de conditions précises. 

- Les autres crédits de cette section ne présentent aucun 
mouvement remarquable. 

Le Ministre de la Culture française se réserve de les ana­ 
lyser, non dans cet exposé introductif, mais en réponse aux 
questions qu'ils pourraient susciter parmi les membres de la 
commission. 

- La section Il du budget est consacrée aux Affaires 
culturelles de langue allemande. Elle s'élève à 8 200 000 F, 
soit une augmentation de 1200000 F ou 17 % par rapport 
au budget précédent. 

Il est bien entendu que ces montants ne traduisent pas 
l'ensemble de l'effort culturel fait par l'Etat au profit de 
la Communauté culturelle de langue allemande. Le Minis­ 
tre est en train de réunir à ce sujet des informations pré­ 
cises qu'il communiquera au Parlement. 

- Les relations culturelles internationales occupent la 
section Ill. Cette section présente, par rapport à l'an dernier, 
une diminution de quelque 40 millions. Le Ministre rappelle 
qu'un délestage important s'est produit dans ce domaine au 
profit des budgets propres aux communautés. Les princi­ 
paux crédits sont destinés aux Fonds culturels (73 600 000 F) 
et à l'Unesco (19 684 000 F). 

- I.a section IV enfin est quantitativement de très loin 
la plus importante. Elle ne comprend que trois articles desti­ 
nés à des organismes d'intérêt public : la subvention au 
T. R. M. (151600000 F), la subvention à ro. N.B. 
(51 600 000 F) et la dotation aux services communs des 
Instituts de la R. T.B. - B. R. T. (1479 400 000 F). 

Les trois organismes émargeant au crédit provisionnel 
Finances pour la programmation sociale et l'adaptation à 
l'indice des prix à la consommation, il faut tenir compte 
de ce facteur pour apprécier l'évolution réelle des crédits 
qui leur sont destinés. 

- de kredieten voor die sectie, die 235 miljoen bedragen, 
zijn ten opzichte van het vorige jaar met 23 miljoen, d.i. 
iets minder dan 10 % , gestegen. 

de toelage aan het Paleis voor Schone Kunsten, die 
volgens de Minister bijzondere aandacht verdient. 

De door het Rijk in 19ï2 verleende subsidie bedroeg niet 
22 382 000 F, zoals in het document staat, maar wel 
29 882 000 F. De cijfers zullen worden verbeterd bij een 
amendement op het bijblad van de begroting voor 1972. 

Van dit bedrag van 29 882 000 F werd 18 382 000 F toe­ 
gekend om de samengevoegde tekorten van het Paleis, zoals 
die bleken uit een verslag van de dienst voor begrotings­ 
onderzoek, aan te zuiveren. Er kan dus worden gesteld dat 
de toelage voor het begrotingsjaar 1972 in feite 11500 000 F 
bedroeg. 

Voor 1973 wordt in de begroting een toelage van 8 mil­ 
joen vermeld. 
Het ligt in de bedoeling van de Ministers van Cultuur dit 

bedrag op 10 000 000 F te brengen. Het Paleis van Schone 
Kunsten en de erbij horende verenigingen verkeren in een 
benarde financiële toestand; dit geldt vooral voor de Fil­ 
harmonische Vereniging die buiten haar eigen activiteiten 
een der pijlers is waarop de Koningin-Elisabethwedstriid 
rust; er zijn studies aan de gang met betrekking tot 
de gewestelijke, nationale, sociale en internationale rol die 
deze instellingen zouden kunnen spelen in het cultureel 
beleid van ons land. Voorstellen van hulpverlening zullen 
worden uitgewerkt. Er zullen uiteraard welbepaalde voor­ 
waarden aan verbonden zijn. 

- De overige kredieten van die sectie geven geen aan­ 
zienlijke schommelingen te zien. 
De Minister van Franse Cultuur zal ze niet in deze inlei­ 

ding ontleden, doch is voornemens de vragen die de com­ 
missieleden daaromtrent mochten stellen, te beantwoorden. 

- Sectie JJ van de begroting is aan de Duitstalige cultu­ 
rele zaken gewijd. Hiervoor is een bedrag van 8 200 000 F 
uitgetrokken, dat t.a.v, de vorige begroting een stijging met 
1200000 F, d.i. 17 %, vertoont. 
Die bedragen geven uiteraard geen uitsluitsel over de 

culturele inspanning van het Rijk ten bate van de Duitstalige 
Cultuurgemeenschap. De Minister is daaromtrent pre­ 
cieze inlichtingen aan het inwinnen die hij aan het Parlement 
zal mededelen. 

- Sectie 1/I behelst de internationale culturele betrekkin­ 
gen. Ten aanzien van verleden jaar is er in deze sectie een 
vermindering met ongeveer 40 miljoen. De Minister herin­ 
nert eraan dat die sectie aanzienlijk kon worden ontlast 
en dat de specifieke begrotingen der gemeenschappen daar­ 
van profijt hebben getrokken. De voornaamste kredieten 
zijn bestemd voor de Culturele Fondsen (73 600 000 F) en 
voor de Unesco (19 684 000 F). 

- Sectie IV ten slotte is, kwantitatief gezien, verreweg 
de belangrijkste. Zij bevat slechts drie artikelen die bestemd 
zijn voor instellingen van openbaar nut : de toelage aan de 
K.M.S. (151600000 F), de toelage aan het N.O.B. 
(51 600 000 F) en de dotatie aan de gcrneeuschappclijke 
diensten van de Instituten van de B. R. T. - R. T. B. 
(1 479 400 000 F). 

Aangezien die drie instellingen van het provisionele kre­ 
diet voor Financiën fondsen afnemen voor sociale program­ 
matie en koppeling aan het indexcijfer der consumpricprij­ 
zen, dient daarmede rekening te worden gehouden, wil men 
de werkelijke ontwikkeling van de ervoor bestemde kredie­ 
ten beoordelen. 
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Compte tenu de cet dément, la subvention au T. R. M. 
augmente d'environ 21 millions, la subvention à l'O. N.B. 
de quelque 4 millions et la subvention à la R. T. B. - B. R. T. 
de quelque 195 millions. 

Ces organismes devront, bien sûr, couvrir en 1973 une 
année entière de programmation sociale alors qu'en 1972, 
ils n'en n'ont supporté que trois trimestres. 

II. - Discussion. 

1. - Un membre a posé trois questions au Ministre : 

1. D'où proviennent les ressources pour le fonctionne­ 
ment de la R. T. B. - B. R. T. ? 

2. Les redevances radio et télévision suffisent-elles à 
couvrir les dépenses de ces instituts ? 

3. Comment ces recettes se répartissent-elles entre les 
deux communautés ? 

Le Ministre de la Culture néerlandaise et des Affaires 
flamandes a répondu que les ressources financières sont 
les suivantes : 

a) dotation inscrite au budget des Affaires culturelles 
communes en vue de couvrir les dépenses d'exploitation 
(1972 : 1187 495 000 F; 19ï3 : 1479 400 000 F); 

b) dotation du fonds d'investissement pour le nouveau 
complexe d'immeubles (lOe tranche) (1972 : 366 000 000 de 
F; 1973 : 466 000 000 de F); 

c) emprunts émis par la R. T.B.· B. R. T. • services com­ 
muns en vue de dépenses d'investissement extraordinaires. 

En réponse aux deuxième et troisième questions, le Mi­ 
nistre a déclaré qu'il ressort des renseignements fournis par 
les services des P.T.T. - Redevances radio et télévision, que 
les recettes nettes pour l'exercice 1972 s'élèvent à 2 mil­ 
liards 882 499 801 F (frais d'administration non déduits). 

Les services des P. T. T. n'ont donné aucun renseigne­ 
ment quant à la répartition de cette somme par commu­ 
nauté. 

2. - Un membre a demandé des explications au sujet 
de la langue dans laquelle est rédigée la publicité dans les 
programmes du Théâtre de la Monnaie et du Palais des 
Beaux-Arts. 

Le Ministre de la Culture néerlandaise et des Affaires fla­ 
mandes a fait observer que ce problème se pose différem­ 
ment selon la nature de l'institution ou de l'organisme dont 
émane la publicité. 

Dans le cas d'organismes parastataux, comme la Sabena 
par exemple, le bilinguisme est obligatoire et est aussi 
respecté. 

Lorsqu'il s'agit de personnes pnvces, c'est celui de qui 
émane la publicité qui choisit librement la langue dans la­ 
quelle elle doit être faite. 

Il semble impossible d'imposer à des personnes privées 
le bilinguisme en cc domaine étant donné la difficulté qu'il 
y a d'obtenir des contrats; il est d'ailleurs difficile de se 
soustraire aux lois du marché. 
li sera veillé cependant à ce que la prospection publici­ 

taire s'adresse aussi bien aux firmes de langue néerlan­ 
daise qu'à celles de langue française. A cette fin, des direc­ 
tives adéquates seront données aux institutions communes 
de la capitale. 

Le Ministre a rappelé que le Palais des Beaux-Arts édite 
égulcmcnr l'Agcud.i des Arts cr de la Culture, dans lequel 
la publicité est faite en néerlandais. 

Met inachtneming van dit laatste: gegeven constateert men 
dat de toelage aan de K. M. S. met nagenoeg 21 miljoen is 
gestegen. die aan het N.O. B. met ongeveer 4 miljoen en 
die aan de R. T.B. - B. R. T. met ongeveer 195 miljoen, 

Er zij opgemerkt dat die instellingen in 1973 de last van 
een volledig jaar sociale programmatie moeten torsen, ter­ 
wijl die last in 19ï2 slechts drie kwartalen omvatte. 

ll. - Bespttking. 

1. - Een lid stelt aan de Minister drie vragen : 

1. Van waar komen de middelen voor de werking van 
de B. R. T. - R. T. B. ? 

2. Volstaan de kijk-en-luistergelden voor het dekken van 
de uitgaven van dit instituut ? 

3. Hoe zijn die ontvangsten verdeeld over de twee ge­ 
meenschappen ? 

De Minister van Nederlandse Cultuur en Vlaamse Aan­ 
gelegenheden antwoordt dat de financieringsmiddelen de 
volgende zijn : 

a) dotatie ingeschreven op de begroting Gemeenschappe­ 
lijke Culturele Zaken met het oog op het dekken van de 
exploitatie-uitgaven (1972 : 1 187 495 000 F; 1973 : 1 mil­ 
jard 479 400 000 F); 

b) dotatie aan het investeringsfonds voor het nieuw ge­ 
bouwencomplex (1()< gedeelte) (1972 : 366 000 000 F; 1973: 
466 000 000 F); 

c) leningen uitgegeven door B. R. T. - R. T. B. - Gemeen­ 
schappelijke Diensten voor buitengewone investeringsuit­ 
gaven. 

Wat de tweede en derde vraag betreft wordt geantwoord 
dat uit de gegevens verstrekt door de diensten van P.T.T. - 
Radio en Televisietaksen de netto ontvangsten voor de 
dienstjaar 1972 2 882 499 801 F (administratiekosten niet 
afgetrokken) bedragen. 

De diensten van P. T. T. hebben geen gegevens verstrekt 
betreffende de verdeling per Gemeenschap. 

2. - Een lid vraagt uitleg omtrent de taal waarin de pu­ 
bliciteit in de prograrnrn's van de Muntschouwburg en van 
het Paleis voor Schone Kunsten is gesteld. 

De Minister van Nederlandse Cultuur en Vlaamse aan­ 
gelegenheden brengt in het midden dat dit probleem ver­ 
schillend is naargelang de aard van het organisme of van 
de instelling die de publiciteit plaatst. 
Wanneer het gaat om parastatale organismen zoals de 

Sabena b.v. is de tweetaligheid verplicht en wordt ze ook 
toegepast. 

Wanneer het om privé-personen gaat is het de persoon 
die de aankondiging plaatst die vrij bepaalt in welke taal 
dit moet gebeuren. 
Het lijkt onmogelijk aan privé-personen terzake tweeta­ 

ligheid op te leggen gelet op de moeilijkheid om contracten 
te bekomen is; men kan trouwens moeilijk onstsnappcn aan 
de wetten van de markt. 

Er zal evenwel over gewaakt worden dat de publiciteirs­ 
prospectie zowel tot ncderlandstalige firma's als tot frans­ 
talige firma's wordt gericht. Passende richtlijnen hiertoe zul­ 
len aan de gemeenschappelijke instellingen van de Hoofd­ 
stad worden verstrekt. 

De Minister herinnert eraan dat het Paleis voor Schone 
Kunsten ook de Kunst- en Cultuuragenda uitgeeft waarin de 
publiciteit in het Nederlands wordt gevoerd. 
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3. - Un membre a signalé que le total des crédits prévus 
pour 19ï3 est nettement plus élevé que celui de 1972. 

La différence entre 19ïl et 1972 est beaucoup moindre. 
Cet accroissement plus marqué est-il surtout imputable 

à un ajustement des charges sociales ou à d'autres facteurs ? 
Le Ministre de la Culture néerlandaise et des Affaires 

flamandes a répondu que l'accroissement des crédits globaux 
de 1973, par rapport à ceux de 1972, est essentiellement 
dû à la revalorisation des traitements, à la hausse de l'index 
et à la programmation sociale dont l'incidence avait été 
compensée en 1972 par un crédit spécial inscrit au budget 
des Finances. 

4. - A un membre qui avait demandé des explications 
sur les crédits prévus en faveur de l'O. T. A. N., le Ministre 
de la Culture néerlandaise et des Affaires flamandes a 
répondu que cette organisation figure à deux endroits de la 
Section III - Relations culturelles internationales - Secteur 
commun. 

Les crédits prévus à l'article 12.65 doivent permettre aux 
fonctionnaires de participer à des réunions internationales. 

Pour ce qui est de l'O. T.A.N., le crédit prévu permet 
d'envoyer une délégation belge aux séminaires organisés 
par le Centre <l'Information atlantique à l'intention du per­ 
sonnel enseignant; le nombre de ces réunions est d'environ 
cinq par an. 

Les crédits inscrits à l'article 33.42, qui concerne égale­ 
ment l'O, T.A.N., sont destinés au paiement de notre 
contribution au fonctionnement du Centre précité. 

En 1972, la contribution de la Belgique s'élevait à 
24 000 F. 

5. - A un membre qui souhait obtenir des préci­ 
sions au sujet de la Commission nationale belge pour 
l'U. N. E. S. C. O., le Ministre de la Culture française a 
répondu que cette commission est trop statique et qu'elle 
compte trop de membres. 
Il est toutefois souhaitable que la Commission reste une 

commission nationale, car c'est l'Etat belge seul qui est 
membre de ru N. E. S. C. O. 

Cette Commission nationale doit se composer de deux 
chambres : l'une de langue française, l'autre de langue néer­ 
landaise. 
Tous les Ministres intéressés aux activités de 

ru, N. E. S. C. O., c'est-à-dire les Ministres de l'Education 
nationale, les Ministres de la Culture, le Ministre de la 
Politique scientifique et le Ministre des Affaires étrangères 
doivent se mettre d'accord pour composer une commission 
plus efficace. 

6. - Un membre a signalé que les traitements de cer­ 
tains membres du personnel du Musée instrumental sont 
payés avec un retard de 2 à 3 mois. Pour quel motif ? Com­ 
ment pourrait-on remédier à cette situation ? 

Le Ministre de la Culture néerlandaise et des Affaires 
flamandes a pris des renseignements sur cc point. Il en 
résulte que Ic retard auquel il a été fait allusion concerne 
les collaborateurs occasionnels du Musée. 

Ces agents ont un statut special et leur mandat doit être 
prorogé chaque année par arrêté ministériel. 

A la suite du changement de Gouvernement, ces arrêtés 
ont été pris en retard cette année. 

Quoi qu'il en soit, les arrêtés en question 011t actuelle­ 
ment été signés et la situation évoquée sera normalisée à 
brève échéance, si elle ne l'a pas été entre-temps. 

7. - Un membre a fait observer qu'en raison de la dis­ 
persion des crédits destinés à la Culture, il est extrêmement 
difficile d'avoir une vue globale de la politique du pays 

3. - Een lid stipt aan dat het totaal van de kredieten 
voor 19ï3 merkelijk hoger ligt dan dit van Je kredieten van 
1971. 
Het verschil tussen 19ïl en 1972 is veel kleiner. 
Is die sterkere aangroei vooral te wijten aan een aanpas­ 

sing van de sociale lasten of aan andere factoren ? 
De Minister van Nederlandse Cultuur en Vlaamse Aan­ 

gelegenheden antwoordt dat de aangroei van de totale 
kredieten 1973 t.o.v. deze van 19ï2 hoofdzakelijk te wijten 
is aan de herwaardering van de wedden, de verhoging van 
de index en de sociale programmatie waarvan de weerslag 
in 1972 wordt opgevangen door een speciaal krediet uit­ 
getrokken op de begroting van Financiën. 

4. - Om tegemoet te komen aan de wens van een lid 
dat met betrekking tot de kredieten uitgetrokken voor de 
N.A. V.O., nadere uitleg vroeg, antwoordt de Minister van 
Nederlandse Cultuur en Vlaamse aangelegenheden dat de 
N. A. V. O. voorkomt op twee plaatsen van de Sectie III : 
Internationale Culturele Betrekkingen en Gemeenschappe­ 
lijke Sector. 

De kredieten uitgetrokken onder artikel 12.65 maken het 
de ambtenaren mogelijk aan internationale vergaderingen 
deel te nemen. 

Wat de N.A. V. O. betreft, laat het uitgetrokken krediet 
toe een Belgische delegatie te zenden naar de seminaries ge­ 
organiseerd door het Atlantisch Informatiecentrum voor 
onderwijzend personeel in het raam waarvan jaarlijks onge­ 
veer vijf vergaderingen belegd worden. 

In het andere met de N.A. V. O. verband houdende arti­ 
kel 33.42. zijn kredieten opgenomen tot betaling van onze 
bijdrage in de werking van het voornoemd Centrum. 

In 1972 bedroeg België's bijdrage 24 000 F. 

5. - Aan een lid dat inlichtingen verlangt over de Bel­ 
gische nationale commissie voor de U. N. E. S. C. O. ant­ 
woordt de Minister van Franse cultuur dat die Commissie 
te log is en teveel leden telt. 

Het is nochtans wenselijk dat de Commissie nationaal 
blijft, want de Belgische Staat alleen is lid van de 
U. N. E. S. C. O. 

Die Nationale commissie moet uit twee kamers bestaan 
een Franstalige en een Nederlanstalige. 

Alle Ministers die bij de activiteiten van de 
U. N. E. S. C. O. betrokken zijn, namelijk de Ministers van 
Nationale Opvoeding, de Minister van Cultuur, de Minister 
van Wetenschapsbeleid en de Minister van Buitenlandse 
Zaken, behoren tot een akkoord te komen om een meer 
efficiënte commissie samen te stellen. 

6. - Een lid wijst erop dat de wedden van sommige per­ 
soneelsleden van het Instrumentenmuseum worden uitbe­ 
taald met 2 tot 3 maanden vertraging. Waarom ? Hoe kan 
zulks worden verholpen ? 

De Minister van Nederlandse Cultuur en Vlaamse aan­ 
gekgenheden heeft hieromtrent inlichtingen ingewonnen. 
Hieruit blijkt dar de vertraging waarvan gewag wordt ge­ 
maakt de gelegenheidsmedewerkers van het Museum betref­ 
fen. 

Die personeelsleden hebben een bijzonder statuut en hun 
mandaat moet jaarlijks worden verlengd door rninistrcriêle 
besluiten. 

Ingevolge de regeringswisseling liepen die besluiten dit 
jaar vertraging op. 

Hoe dan ook, de desbetreffende besluiten zijn thans on­ 
dertekend en de gesignaleerde toestand zal spoedig recht­ 
gezet worden, zo dat intussen als niet is geschied. 
ï. - Fen lid wiisr erop dat de verspreiding van de kredie­ 

ten voor Cultuur het wegens uiterst moeilijk wordt om een 
gh,haal inzicht in het politieke culturele leven van het 
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sur le plan culturel. Ne serait-il pas possible de remédier 
à cette situation ? 
le Ministre de la Culture néerlandaise et des Affaires fla­ 

mandes a reconnu qu'il est difficile d'avoir une vue glo­ 
bale de la politique culturelle en Belgique. 

Les difficultés augmentent encore lorsque l'on entend 
s'intéresser .i l'ensemble du secteur culturel et non seulement 
aux crédit gérés par les Ministres de la Culture. 

Il doit cependant être possible de trouver une solution 
à ce problème; le budget fonctionnel officieux de la Culture 
néerlandaise constitue déjà un énorme progrès dans la 
bonne direction. 

Il serait souhaitable cependant qu'un budget fonctionnel 
de ce genre soit établi pour l'ensemble des affaires cul­ 
turelles de chaque communauté culturelle. 

Le total des crédits culturels figurant aux deux dota­ 
tions culturelles s'élève, pour 1973, à environ 9 milliards 
300 millions. Sur ce montant, une somme de 3 425 000 000 
de F est destinée aux Instituts de radiodiffusion et de la 
télévision, une autre de 3 540 000 000 de F, à l'enseigne­ 
ment et une autre encore, de 865 000 000 de F, aux dépenses 
en matière de formation permanente; les autres dépenses 
culturelles s'élèvent, au total, à 1 470 000 000 de F. 

De concert avec les autres Ministres en cause, les deux 
Ministre de la Culture étudieront les mesures de rationali­ 
sation nécessaires. 

8. ~ Un membre a demandé des explications au sujet 
de la langue dans laquelle sont données les représentations 
au Théâtre de Ia Monnaie. 

Le Ministre de Ia Culture néerlandaise et des Affaires 
flamandes a répondu que le Théâtre de la Monnaie donne 
ses représentations d'opéra dans la langue d'origine, c'est­ 
à-dire dans la langue dans laquelle a été écrit le livret. 

Au cours de la saison 1972-1973 ont été données: 

22 représentations eu néerlandais; 
38 représentations en français; 
et 86 représentations dans une autre langue. 

Sur le plan artisnque, il semble davantage indiqué de 
tenir compte des exigences de l'œuvrc même plutôt que 
de mener, en ce domaine, une politique linguistique « volon­ 
tariste ». 

L'opéra est un mode d'expression artistique pratiqué 
non pas tellement en langue néerlandaise ou en langue 
française, mais plus souvent en allemand ou en italien. 

9. - Un membre a souhaité obtenir des précisions sur 
la portée exacte de l'expression « dépenses courantes », 
qui figure au libellé de l'article 12.65. - Section III (page 22.) 

Les Minimes se sont référés aux précisions figurant au 
programme justificatif du document en question. 

10. - En réponse à un membre ayant demandé des 
explications au sujet de la globalisation de tous les crédits 
relatifs aux affaires culturelles de langue allemande dans les 
affaires culturelles communes, le Ministre de la Culture 
néerlandaise et des Affaires flamandes a précisé que pour 
ce qui est de son département, le budget ne comporte aucun 
de ces crédits. 

Il est exact qu'en ce gui concerne le département de la 
Culture française, un certain nombre de crédits sont d'une 
nature telle que l'action qu'ils permettent s'étend aussi bien 
;\ la région de langue française qu'à la région de langue 
allemande. 

land te bekomen. Zou het niet mogelijk zijn zulks te ver­ 
helpen? 

De Minister van Nederlandse Cultuur en Vlaamse aan­ 
gelegenheden geeft toe dat het moeilijk wordt een algemeen 
inzicht te krijgen in de culturele politiek in België. 
Het is des te moeilijker wanneer men wenst dit inzicht 

uit te breiden tot het geheel van de culturele sector en 
niet alleen tot de kredieten beheeerd door de Ministers van 
Cultuur. 
Het moet evenwel mogelijk zijn hiervoor een oplossing te 

vinden en de officieuze functionele begroting van Neder­ 
landse Cultuur is reeds een enorme stap in de goede rich­ 
ting. 
Het ware evenwel wenselijk dat een dergelijke functionele 

begroting zou worden opgesteld voor alle culturele aange­ 
legenheden van elke Cultuurgemeenschap. 
Het geheel van de culturele kredieten die voorkomen in 

de twee Culturele Dotaties bedraagt voor 1973 ongeveer 
9 miljard 300 miljoen. Hiervan zijn 3 425 000 000 F be­ 
stemd voor de Instituten voor Radio en Televisie, 
3 540 000 000 F voor het onderwijs en 865 000 000 F voor 
de uitgaven voor permanente vorming; de andere culturele 
uitgaven bedragen in totaal 1 470 000 000 F. 

De beide Ministers van Cultuur zullen samen met de an­ 
dere betrokken Ministers de vereiste maatregelen tot rationa­ 
lisering bestuderen. 

8. - Door een lid wordt uitleg gevraagd over de taal 
waarin de voorstellingen van de Muntschouwburg worden 
gegeven. 

De Minister van Nederlandse Cultuur en Vlaamse Aan­ 
gelegenheden antwoordt hierop dat de Muntschouwburg 
zijn opera-voorstellingen geeft in de originele taal, d.w.z. in 
de raai waarin het libretto werd geschreven. 

Tijdens het seizoen 1972-1973 werden: 

22 voorstellingen in het Nederlands; 
38 voorstellingen in het Frans; 
en 86 voorstellingen in een andere taal dan de voormelde 

talen gegeven. 

Het is aangewezen dat, op artistiek gebied, rekening 
wordt gehouden met de eisen gesteld door het œuvre 
zelf, veeleer dan terzake een voluntaristische taalpolitiek te 
voeren. 

De opera is niet zozeer een kunstvorm die in het Neder­ 
lands of- in het Frans wordt beoefend, doch veeleer in het 
Duits en in het Italiaans. 

9. - Een lid wenst uitleg over de juiste draagwijdte van 
de uitdrukking « lopende uitgaven » die voorkomt in de be­ 
naming van artikel 12.65. - Sectie Ill (pagina 23). 

De Ministers verwijzen naar de uitleg gegeven op blz. 84 
van het verantwoordingsprogramma van het besproken do­ 
cument. 

1 O. - Aan een lid dat uitleg vraagt over de globalisatie 
van alle kredieten m.b.t. de duitsralige culturele zaken in de 
gernecnschappeli jke culturele zaken, verklaart de Minister 
van Nederlandse Cultuur en Vlaamse Aangelegenheden dat 
wat zijn Departement betreft de begroting geen dergelijke 
kredieten behelst. 

Wat het Departement van Franse Cultuur betreft is het 
zo dat een aantal kredieten van die aard zijn dat de hier­ 
mec gevoerde werking zich uitspreidt over zowel het Franse­ 
als het Duitse taalgebied. 
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Ces postes sont toutefois fort difficiles à localiser. 
Le budget des Affaires culturelles communes prévoit 

néanmoins des crédits spécifiques d'un montant de 
8 200 000 F. 

11. - Un membre souhaite savoir quels sont les der­ 
nières œuvres acquises par les services de l'Etat et quelles en 
sont la localisation et la provenance. 

Le Ministre de la Culture française donne lecture des 
acquisitions des Musées royaux des Beaux-Arts en 1972 
(Annexe 1) et des acquisitions des Musées royaux d'art et 
d'histoire en 1972 (Annexe 2). 

Il mentionne d'autre part, en ce qui concerne les Musées 
des Beaux-Ans, la liste des dépôts d'œuvres d'art ancien 
(Annexe 3) et celle d'œuvres d'art moderne (Annexe 4), 
ainsi que la liste des principaux dépôts en Belgique et à 
l'étranger (Annexe 5). 

12. - Un membre souhaite obtenir des précisions sur 
le financement insuffisant de la Commission néerlandaise 
de la culture. 

Le Ministre de la Culture néerlandaise et des Affaires 
flamandes déclare que le financement de cette commission 
doit s'effectuer conformément a l'article 82, § 1, de la loi 
du 23 juillet 1971 organisant les agglomérations et les fédé­ 
rations de communes. (Cela s'applique d'ailleurs également 
à la Commission française.) 

Le budget des Affaires culturelles communes, qui relève 
des Chambres législatives, ne prévoit donc aucun crédit 
pour le financement de l'activité des Commissions française 
ou néerlandaise de la culture. 

13. - Un membre demande quels efforts déploie le 
Palais des Beaux-Arts pour inciter les néerlandophones à 
participer aux manifestations qu'il organise. 

Le Ministre de la Culture néerlandaise et des Affaires fla­ 
mandes répond que toute la publicité concernant les mani­ 
festations organisées au Palais des Beaux-Arts est faite 
dans les deux langues nationales; c'est ainsi que !' Agenda 
du Palais des Beaux-Arts, où toutes les manifestations sont 
annoncées dans les deux langues nationales, est diffusé 
dans les milieux interesses. Parmi ceux-ci il faut également 
ranger un certain nombre de personnes et d'établissements 
dont on peut supposer qu'ils portent, d'office, un intérêt à 
ces manifestations, par exemple, les écoles de langue néer­ 
landaise. 

Il en va de même pour toutes les manifestations orga­ 
nisées par des associations satellites ou des filiales établies 
au Palais des Beaux Arts. Cependant, on ne peut parler 
d'efforts particuliers dirigés uniquement vers le public d'ex­ 
pression néerlandaise. Il convient néanmoins de mentionner 
l'action du « Kunst- en Cultuurverbond », une A. S. B. L. de 
langue néerlandaise établie au Palais des Beaux-Arts. Cette 
association qui organise uniquement des représentations 
théâtrales et des soirées de cabaret fait, scion le Ministre, 
œuvre méritoire. Pendant b saison 1972-1973, le« K. V. C. » 
a organisé 60 représentations en néerlandais, ] en allemand 
et 4 en anglais. 

Ces représentations ne se sont cependant pas déroulées 
uniquement au Palais des Beaux-Arts, mais aussi au Centre 
culturel d' Auderghem, au Passage 44, etc. .. 

14. - Un membre souhaite avoir des éclaircissements au 
sujet du Palais des Congrès, de ses statuts et de l'usage qui 
en est fait. 

Le Ministre de la Culture: française répond que l'ensemble 
des crédits prévus en Iavcur du Palais des Congrès au bud­ 
get en discussion s'élève à 12 lB8 000 F. 

Cependant. lc-. dépenses de personnel du Palais figurent 
au budget du Ministère de l'Education nationale : elles at­ 
teignent 12 236 000 F. 

Die posten zijn evenwel uiterst moeilijk te lokaliseren. 
Op de begroting van de Gemeenschappelijke Culturele 

Zaken komen evenwel specifieke kredieten voor ten be­ 
drage van 8 200 000 F. 

11. - Een lid wenst te weten welke de jongste werken 
zijn die de Staat heeft aangekocht, waar die werken zich 
bevinden en van waar ze afkomstig zijn. 

De Minister van Franse Cultuur geeft een opsomming 
van de werken die door de Koninklijke Musea voor Schone 
Kunsten (Bijlage 1), de Koninklijke Musea voor Kunst en 
Geschiedenis in 1972 werden aangekocht (Bijlage 2). 

Voorts somt hij, voor de Musea van Schone Kunsten, de 
lijst op van de werken van oude (Bijlage 3) en moderne 
kunst (Bijlage 4) evenals de voornaamste bewaarplaatsen 
in België en in het buitenland (Bijlage 5). 

12. - Een lid wenst uitleg over de ontoereikende finan­ 
ciering van de Nederlandse Commissie voor de cultuur. 

De Minister van Nederlandse Cultuur en Vlaamse Aan­ 
gelegenheden verklaart dat de financiering van die Commis­ 
sie moet geschieden zoals voorzien bij artikel 82, § 1, van de 
wet van 23 juli 1971 houdende de organisatie van de ag­ 
glomeraties en federaties van gemeenten. (Dit is trouwens 
ook het geval voor de Franse Commissie.) 

Op de begroting voor de Gemeenschappelijke Culturele 
Zaken, die behoort tot de bevoegdheid van de Wetgevende 
Kamers, worden dan ook geen kredieten uitgetrokken voor 
de financiering van de activiteiten van de Nederlandse of 
Franse Commissie voor de Cultuur. 

n. - Een lid vraagt welke de inspanningen zijn van 
het Paleis voor Schone Kunsten om de deelname van Neder­ 
landstaligen aan zijn manifestaties te bevorderen. 

Daarop wordt door de Minister van Nederlandse Cul­ 
tuur en Vlaamse Aangelegenheden geantwoord dat de 
publiciteit die wordt gevoerd in verband met manifestaties 
die in het Paleis voor Schone Kunsten plaats hebben, in 
beide landstalen gebeurt; zo wordt de Agenda van het Pa­ 
leis voor Schone Kunsten, waarin alle manifestaties zijn 
opgenomen in beide landstalen onder de belangstellenden 
verspreid. Onder deze belangstellenden moeten ook een aan­ 
tal personen en instellingen worden gerekend, van wie men 
mag veronderstellen dat zij ambtshalve hiervoor interesse 
hebben, b.v. de Nederlandstalige scholen. 
Hetzelfde geldt voor alle manifestaties die worden geor­ 

ganiseerd door de dochter- of satellietverenigingen, die in 
het Paleis voor Schone Kunsten zijn gevestigd. Van bijzon­ 
dere inspanningen die uitsluitend gericht zijn tot Nederlands­ 
taligen kan evenwel niet gesproken worden. Wel moet de 
inspanning worden vermeld van het Kunst- en Cultuurver­ 
bond, een Nederlandstalige v.z.w. gevestigd in het Paleis 
voor Schone Kunsten. Deze vereniging die uitsluitend thea­ 
ter- en cabaretvoorstellingen inricht, levert, zo meent de 
Minister, verdienstelijk werk. Tijdens het seizoen 1972-1973 
werden door het K. C. V. 60 Nederlandstalige voorstellin­ 
gen ingericht naast 1 Duitstalige en 4 Engelstalige. 

Deze voorstellingen hadden echter niet uitsluitend plaats 
in het Paleis voor Schone Kunsten, maar ook in het 
cultureel centrum van Oudergem, de Passage 44 enz. 

14. - Een lid wenst enige toelichting over het statuut 
van het Congressenpalcis en over het gebruik dat van dit 
Paleis wordt gemaakt. 

De Minister van Franse Cultuur antwoordt dat de kre­ 
dieten die op de onderhavige begroting zijn uitgetrok­ 
ken ten behoeve van het Congressenpaleis, in totaal 
J 2 03 8 000 F bed ragen. 

Doch de personeelsuitgaven voor dit Paleis, die 
12 236 000 F bedragen, komen voor op de begroting van 
her Ministerie van Nationale Opvoeding. 
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Le total général Jes crédits prévus en faveur du Palais 
des Congrès s'élève donc à 23 274 000 F. 

Le Palais des Congrès constitue un service extérieur 
du Ministère de l'Education nationale et de la Culture, 
intitulé service national de Congrès. Il est chargé de « per­ 
mettre et de promouvoir, dans ses locaux, des réunions, 
congrès. assises et activités assimilées qui poursuivent prin­ 
cipalement un but scientifique, éducatif ou culturel et orga­ 
nisés par les pouvoirs publics ou par une association privée, 
tant sur Ic plan national qu'intemational. 

Le Palais comprend 11 salles de dimensions et à destina­ 
tions différentes (congrès, réunions, expositions) et offre 
aux congressistes l'ensemble des services que ce genre de 
complexe contient (téléphone public, télex, mécanographie, 
bar et restaurant, salle pour journalistes, etc ... ). 

Ces installations sont louées aux personnes et aux groupes 
qui en font la demande à l'administrateur. 
Dans certaines conditions, des réductions ou des exemp­ 

tions peuvent être accordées par les Ministres de la Culture. 
Des dérogations spéciales sont également prévues pour 
la C. E. E. et le Ministère de la Culture. 

Le personnel du Palais est soumis au statut des agents 
de l'Etat et s'insère dans un cadre fixé par les Ministres 
de la Culture. Le Ministre estime qu'il est important que 
notre capitale dispose d'un tel lieu de rencontres. 

15. - A un membre qui demande des explications con­ 
cernant la réforme de l'enseignement artistique et plus parti­ 
culièrement dans les écoles d'architecture, le Ministre de la 
Culture française répond que les départements de. la Culture 
ont, en ce qui concerne l'architecture, la responsabilité de 
l'enseignement de l'Etat et de l'enseignement subventionné 
officiel. 

Le réseau libre, par contre, est de la co~péten~ des 
Ministres de l'Education nationale. 

C'est là d'ailleurs un premier aspect du problème posé 
actuellement dans notre pays en matière d'enseignement de 
l'architecture. 

Il en est d'autres au sujet desquels des contacts ont eu 
lieu qui doivent déboucher sur des propositions au Conseil 
des Ministres. 

La loi du 7 juillet 1970 '\'r l'enseignement supérieur n'a 
en effet pas encore trouvé d'application en matière d'en­ 
seignement de l'architecture. 

Les décisions qui seront prises en la matière auront une 
importance très grande non seulement par l'insertion cor­ 
recte qu'elles permettront de l'architecture dans le cadre 
général précité, mais aussi parce que d'elles dépendent la 
reconnaissance internationale des diplômes délivrés en Bel­ 
gique et par conséquent dans une grande mesure, les possi­ 
bilités professionnelles de nos architectes. 

Votes. 

Le Gouvernement a déposé en séance plusieurs amende­ 
ments : 

1) En premier lieu, il propose de diminuer de 1 000 000 
de F le crédit prévu à l'article 12.03.6. 

Het algemeen totaal van de ten behoeve van het 
Congressenpaleis uitgetrokken kredieten bedraagt dus 
23 274000 F. 

Het Congressenpaleis is een buitendienst van het Minis­ 
terie van Nationale Opvoeding en Cultuur en wordt aan­ 
geduid als Nationale Dienst voor Congressen. Deze is 
ermee belast in zijn lokalen vergaderingen, congressen, bij­ 
eenkomsten en daarmee gelijkgestelde activiteiten mogelijk 
te maken en te bevorderen, die voornamelijk een weten­ 
schappelijk, pedagogisch of cultureel doel nastreven en 
zowel op nationaal als op internationaal niveau georgani­ 
seerd zijn door de overheid of door particuliere verenigingen. 

Het Paleis omvat 11 zalen van verschillende afmetin­ 
gen en met een uiteenlopende bestemming (congressen, 
vergaderingen, tentoonstellingen); het biedt de congressisten 
al de diensten die in een dergelijk complex voorhanden 
zijn (openbare telefoon, telex, rnecanografie, bar en restau­ 
ratie, zaal voor journalisten enz.). 
Die installaties worden verhuurd aan de personen en 

groepen die zich daarvoor wenden tot de beheerder. 
Onder bepaalde voorwaarden kunnen de Ministers van 

Cultuur prijsverminderingen of zelfs vrijstelling van beta­ 
ling toestaan. Voorts zijn er gunstvoorwaarden voor de 
E. E. G. en het Ministerie van Cultuur. 
Het personeel van het Paleis valt onder het statuut van 

het rijkspersoneel en maakt deel uit van een door de 
Ministers van Cultuur opgestelde personeelsformatie. De 
Minister onderstreept het belang van een dergelijke ont­ 
moetingsplaats voor de hoofdstad van het land. 

15. - Aan een lid dat uitleg vraagt betreffende de her­ 
vorming van het kunstonderwijs en inzonderheid van de 
scholen voor architectuur, antwoordt de Minister van 
Franse Cultuur dat de departementen van Cultuur op het 
stuk van de architectuur verantwoordelijk zijn voor het 
rijksonderwijs en voor het officieel gesubsidieerd onder­ 
wijs. 
Het vrij onderwijs daarentegen ressorteert onder de 

bevoegdheid van de Ministers van Nationale Opvoeding. 
Dit is trouwens een eerste aspect van het probleem dat 

thans in ons land gerezen is op het stuk van het onderwijs 
in de architectuur. 
Er zijn nog andere aspecten waaromtrent contacten heb­ 

ben plaatsgehad, moeten resulteren in voorstellen aan de 
Ministerraad. 

De wet van 7 juni 1970 op het hoger onderwijs werd im­ 
mers nog niet toegepast op het onderwijs in de architectuur. 

De beslissingen die op dat punt zullen worden genomen, 
zullen van zeer groot belang zijn, niet alleen omdat zij de 
mogelijkheid zullen bieden om de architectuur in voor­ 
noemd algemeen kader in te voegen, doch ook omdat daar­ 
van de internationale erkenning van de in België uitgereikte 
diploma's en bijgevolg, in aanzienlijke mate, de beroeps­ 
mogelijkheden van onze architecten afhangen. 

Stemmingen. 

Tijdens de vergadering heeft de Regering verscheidene 
amendementen ingediend : 

1) In de eerste plaats stelt zij voor het onder artikel 
12.03.6. uitgetrokken krediet met 1 000 000 F te verminde­ 
ren. 
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2) Il propose ensuite d'augmenter de 1000000 de F le 
crédit prévu en faveur du Centre Belge de documentation 
musicale (article 33.05.). li y a en effet lieu de couvrir les 
frais qu'entraineront le déménagement et l'équipement dudit 
Centre. 

3) Afin de maintenir le fonctionnement du Palais des 
Beaux-Ans, le Gouvemement propose d'inscrire une aug­ 
mentation de 2 000 000 de F à l'article 33.10. 

4) Les subventions à la Cinémathèque royale de Belgique 
étant resté inchangées depuis 1971, le Gouvernement pro­ 
pose d'inscrire une augmentation de 1000000 de F à l'ar­ 
ticle 33.13., pour permettre à cette institution de mieux 
s'adapter à la hausse du coût de la vie. 

5) Il propose ensuite de diminuer de 1 000 000 de F le 
crédit initial destiné au Conservatoire de musique de l'Etat 
(musée instrumental et bibliothèque) et prévu à l'article 
7 4.01. (achat de machines, de mobilier et de matériel divers 
à l'intervention ou non de l'O. C. F.). 

6) Au sujet du même Conservatoire, le Gouvernement 
propose de réduire le crédit initial de 300 000 F prévu à 
l'article 74.80. et destiné à l'acquisition d'instruments de 
musique, documents et œuvres précieux destinés au musée 
instrumental. 

7) Une diminution de 1000000 de Fest proposée à l'arti­ 
de 12.14.1. en ce qui concerne les frais exceptionnels de 
services et d'acquisition de biens non durables. 

8) Enfin, le Gouvernement propose de diminuer de 
700 000 F le crédit prévu à l'article 74.01. (achat de machi­ 
nes, de mobilier et de matériel divers à l'intervention ou 
non de l'O. C. F. 

Tous les amendements ont été adoptés par 11 voix et 
une absenttion. 

Enfin, il y a lieu de noter que deux erreurs typographiques 
se sont glissées dans le tableau de la loi. Aux pages 28 et 29, 
en regard de l'article 660, numéro 4, il convient de lire 
chaque fois C, au lieu de A . 

.. .. .. 

Les articles 1 à 8, compte tenu des amendements adoptés 
ont été approuvés par 11 voix contre une. 

L'ensemble du budget a été adopté par 11 voix contre 
une. 

Le rapporteur, 

Le Président, 

2) Vervolgens stelt zi] voor het krediet ten behoeve van 
het Belgisch Ceatrurn van Muziekdocumentatie (artikel 
33.05.) met 1 000 000 F te verhogen. De kosten die uit de 
verhuizing en de uitrusting van dit centrum zullen voort­ 
v loeien, moeten immers gedekt worden. 

3) Om het Paleis voor Schone Kunsten in staat te stellen 
verder te blijven werken, stelt de Regering voor artikel 
33.10. met 2 000 000 F te verhogen. 

4) Daar de toelage aan de Koninklijke Cinematheek van 
België sedert 1971 ongewijzigd is gebleven, stelt de Regering 
voor artikel 33. 13. met 1 000 000 F te verhogen om het die 
instelling mogelijk te maken zich beter aan de stijging van 
de kosten van levensonderhoud aan te passen. 

5) Vervolgens stelt zij voor het oorspronkelijk voor het 
Rijksmuziekconservatotium bestemde krediet (instrumen­ 
tenmuseum er, bibliotheek), dat werd uitgetrokken op arti­ 
kel 74.01 (aankoop van machines, meubilair en allerhande 
materieel door of zonder bemiddeling van het C. B. B.), 
met 1 000 000 F te verminderen. 

6) In verband met hetzelfde conservatorium stelt de 
Regering voor het oorspronkelijk krediet dat op artikel 
74.80. werd uitgetrokken en bestemd is voor de aankoop 
van muziekinstrumenten, van documenten en van kostbare 
werken voor het Instrumentenmuseum, met 3 000 000 F te 
verminderen. 

7) Een vermindering met 1 000 000 F wordt voorgesteld 
bij artikel 12.14.1. betreffende de uitzonderingsuitgaven voor 
diensten en voor aankopen van niet-duurzame goederen. 

8) Tenslotte stelt de Regering voor het op artikel 74.01. 
uitgetrokken krediet (aankoop van machines, meubilair en 
allerhande materieel door of zonder bemiddeling van het 
C.B. B.) met 700 000 F te verminderen. 

Alle amendementen worden aangenomen met 11 stem­ 
men bij één onthouding. 

.. .. 
Ten slotte zij vermeld dat in de wetstabcl twee drukfouten 

zijn geslopen. Op de pagina's 28 en 29, tegenover artikel 
660, nummer 4, leze men telkens C in plaats van A . 

.. .. .. 

De artikelen 1 tot 8, zoals die zijn gewijzigd bij de goed­ 
gekeurde amendementen, worden aangenomen met 11 stem­ 
men tegen één. 

De begroting in haar geheel wordt aangenomen met 11 
stemmen tegen één. 

De Verslaggever, 

D. COENS. 

De Voorzitter, 

R. OTTE. 
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AMENDEMENTS AUX TABLEAUX 
ADOPTES PAR LA COMMISSION. 

Titre I. - Dêpeases ordinaires. 

SeaiOD ). - '-itaciom COIUIIIIICS de Ja c:apitalc. 

A. - Crédits pour activités culturelles. 

Chapitre. 1. - Dépenses de consommation. 

Article 12.03. - Dépenses d'entretien de locaux, etc. (p. 6). 

6. Palais des Congrès. 

Le crédit de ~ 6 940 000 F » est ramené à « 5 940 000 F ». 

(Diminution de 1000000 F.) 

Chapitre m. - Transferts de revenus. 
Article 33.05. - Centre Belge de Documentation musi­ 
cale (CEBEDEM) (p. 10). 

Le crédit de « 2 100 000 F » est porté à « 3 100 000 F ». 

(Augmentation de 1 000 000 F.) 

Article 33.10. - Subvention au Palais des Beaux-Am 
(p. 10). 

Le crédit de « 8 000 000 F » est porté à « 10 000 000 F ». 

(Augmentation de 2 000 000 F.) 

Article 33.13. - Subvention à la Cinémathèque de Belgi­ 
que (p. 10). 

Le crédit de « 10 000 000 F » est porté à « 11000000 F », 

(Augmentation de 1 000 000 F). 

Chapitre V. - Achats de biens meubles patrimoniaux. 

Article 74.01. - Achat de machines, de mobilier et de maté­ 
riel divers à l'intervention ou non de l'O, C. F. 

5. Conservatoire de musique de l'Etat. - Musée instru­ 
mental et bibliothèque (p. 10). 

Le crédit de « 2 180 000 F » est ramené à « 1180 000 F ». 

(Diminution de 1 000 000 F.) 

Article 74.80. - Conservatoire de musique de l'Etat. - 
Musée instrumental et bibliothèque : acquisition d'instru­ 
ments de musique, de documents et d'œuvres précieux, 
destinés au Musée instrumental (p. 10). 

Le crédit de « 1 200 000 F » est ramené à « 900 000 F ». 

(Diminution de 300 000 F.) 

AMENDEMENTEN OP DE TABELLEN 
AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE. 

Titel 1. - Gewone uitgaven. 

Sectie 1. - Gemeemdlappclijke instellingen van de hoofdst.d. 

A. - Kredieten voor culturele activiteiten. 

Hoofdstuk J. - Consumptieve bestedingen. 

Artikel 12.03. - Onderhoudsuitgaven van lokalen enz. 
(blz. 7). 
6. Congressenpaleis. 

Het krediet van « 6 940 000 F » wordt verminderd tot 
« 5 940 000 F ». 

(Vermindering met 1000000 F.) 

Hoofdstuk Ill. - Inkomstenoverdrachten. 

Artikel 33.05. - Belgisch Centrum voor Muziekdocumenta­ 
tie (CEBEDEM) (blz. 11). 

Het krediet van « 2 100 000 F » wordt op« 3 100 000 F » 
gebracht. 

(Vermeerdering met 1000000 F.) 

Artikel 33.10. - Toelage aan het Paleis voor Schone Kun­ 
sten (blz. 11). 

Het krediet van « 8 000 000 » wordt op « 10 000 000 F -• 
gebracht. 

(Vermeerdering met 2 000 000 F.) 

Artikel 33.13. - Toelage aan de Cinematheek van België 
(blz. 11). 

Het krediet van « 10 000 000 F » wordt op « 11 000 000 F » 
gebracht. 

(Vermeerdering met 1000000 F.) 

Hoofdstuk V. - Aankoop van roerende vermogensgoederen. 

Artikel 74.01. - Aankoop van machines, meubilair en aller­ 
hande materiaal door of zonder bemiddeling van het 
C.B.B. 

5. Rijksmuziekconservatoriurn. - Instrumentenmuseum 
en bibliotheek (blz. 11 ). 

Het krediet van « 2 180 000 F » wordt tot « 1 180 000 F » 
verminderd. 

(Vermindering met 1 000 000 F.) 

Artikel 74.80. - Rijksmuziekconservatorium. - Instrumen­ 
tenmuseum en bibliotheek : aankoop van historische mu­ 
ziekinstrumenten, van documenten en van kostbare wer­ 
ken voor het Instrumentenmuseum (blz. 11). 

Het krediet van « 1 200 000 F » word tot " 900 000 F » 
verminderd. 

(Vermindering met 300 000 F.) 
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B. - Crédits pour activités scientifiques. 1 B. - Kredieten 1100, wetenschappeliike activiteiten. 

Chapitre 1. - Dép=n Je consommation. 1 Hoofdstuk 1. - Consumptieve bestedingen. 

S 2. - Achats de biens non durables et de services. 

Artide 12.14. - Frais exceptionnels de services et d'acqui­ 
sition de biens non durables (travaux et fournitures pour 
l'aménagement de nouveaux locaux, frais de déménage­ 
ment, etc.) (p. 14). 

1. Musées de l'Etat: 

Le crédit de « 6 000 000 F" est ramené à « 5 000 000 F ». 

(Diminution de 1000000 F.) 

Chapitre V. - Achats de biens meubles patrimoniaux. 

Article 74.01. - Achat de machines, de mobilier et de maté­ 
riel divers à l'intervention ou non de l'O. C. F. (p. 14). 

1. Musées de l'Etat : 

Le crédit de • 13 238 000 F" est ramené à « 12 538 000 F ». 

(Diminution de 700 000 F.) 

• • • 

ERRATUM AUX TABLEAUX. 

Au titre IV, section I, chapitre III (p. 28), il y a lieu de 
lire en regard de l'article 660, lirtera 4 la lettre « C » à la 
place de la lettre ~ A ». 

S 2. - Aankoop van niet-duurzame goederen en van 
diensten. 

Artikel 12.14. - Uitzonderingsuitgaven voor diensten en 
voor aankopen van niet-duurzame goederen (werken en 
leveringen voor inrichting van nieuwe lokalen, verhui­ 
zingskosren enz.) (blz. 15) : 

1. Rijksmusea : 

Het krediet van « 6 (};)() 000 F » wordt tot « 5 ()()() 000 F » 
verminderd. 

(Vermindering met 1000000 F.) 

Hoofdstuk V. - Aankoop van roerende vermogensgoederen. 

Artikel 74.01. - Aankoop van machines, meubilair en aller­ 
hande materieel door of zonder bemiddeling van het 
C.B. B. (blz. 15). 

1. Rijksmusea : 

Het krediet van « 13 238 000 F » wordt tot "'12 538 000 F » 
verminderd. 

(Vermindering met 700 000 F.) 

,. ,. .. 

ERRATUM IN DE TABELLEN. 

ln titel 1V, sectie I, hoofdstuk Ill (blz. 29) leze men naast 
artikel 660, 4, lener « C » in plaats van letter « A». 
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ANNEXES. 

Annexe 1. 

A(Q11isitions des Musées royaux des Beaux-Ans 
m 1972. 

Pol Bury • 19 boules sur 3 plans combes en acier • (sculptUre) : 
Marc Sohier, Bruxelles .. . . . . . •• •. . . .. .. . .. . • .. F 780 000 

Charles Lcplae • La ville • (sculpture] : 
Vve Leplae, Bruxelles .. . .. . 

Jésus Soto • Totem • (sculpture) : 
Galerie Denise René 

F. Francken • Tour de Babel » (toile): 
J. Peetroons, Rhode-Saint-Genèse 

Willem Van Herp • La bénédiction de Jacob• (toile): 
Léon, Londres . . . . . . ... .. . . .. . . . . .. 

Hans Savery • Poisson fantasque • (toile) : 
Stein, Paris . . . . .. .. . .. . . . . . . . .. . .. . 

Frixos Lambridis • Choc de cavalerie • (toile) : 
Athènes . 

Marthe Guillain « Le portrait d'Alice• (toile): 
Bruxelles . 

Jacques Lacomblcy « 4 dessins » (toile) : 
Bruxelles . 

Tapta Wierun-Kowalski • Le grand végétal • (sculpture) : 
L' Artiste, Bruxelles . .. .. . . . . .. . .. . . . . . . . .. . . . . .. . 

532 000 

Charles Lcplac • De stad • (beeldhouwwerk) : 
150 000 1 Weduwe Leplae, Brussel 

Jcsus Soro « Totem » (beeldhouwwerk): 
Galerij Denise René .. . . .. .. . . .. 

F. Franckcn (Toren van Babel » (doek): 
1100 000 1 J. Peetroons, St-Genesius-Rode 

Willem Van Herp • De zegen van Jakob • (doek) : 
81 000 1 Léon, Londen .. . . . . .. . •.. .. . .. . 

Hans Savery • Fantastische vis • (dock) : 
168 000 1 Stein, Parijs . 

Frixos Larnbridis (Cavaleriebotsing » (dock) : 
180 000 1 Athene . 

Marthe Guillain • Het portret van Alice • (doek) : 
18 000 1 Brussel . . . . . . .. . .. . . . . . .. . .. . .. • .. 

Jacques Lacombley • 4 rekeningen » (doek) : 
Brussel .•.•............. : . 20000 

Tapta Wierusz-Kowalski • Projet de fontaine en terre cuite du XVIII• 
siècle • (sculpture) : 

Aux Bateliers, Bruxelles 

Paul Klee • Uhrpflanzen • (toile) : 
Galerie Berggruen, Paris 

Albert Ciamberlani « Ophélie • (toile) : 
Baron Emmanuel van der Elst, Bruxelles 

Jean van den Abbeel • Balk I 71 • (sculpture) : 
L'artiste ? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. • . . . .. 

Claire Lejeune • 3 œuvres graphiques • (toile) : 
L'artiste ? .. . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 

Georges Minne • Grand blessé » (sculpture) : 
Wauters-Noël, Bruxelles 

Jean-Michel Folon • Contagion • (toile) : 
L'artiste, Bruxelles . . . . . . . . . . . . . .. 

Jean-Michel Folon • Le r~e éveillé » (toile): 
L'artiste, Bruxelles . .. .. . . .. . . . . . . . .. 

Roberte Mcsrdagh • Sculpture no 3 • (sculpture) : 
Galerie Arges, Bruxelles . . . .. . . . . . .. . .. . .. 

D'orgeix •Composition• (toile) : 
Graindorge, Liège 

Mambour • La fragilité des pierres • (toile) : 
Graindorgc, Liège . .. . . . . . . . . . . . . . .. 

1500000 

BIJLAGEN. 

Bijlage 1. 

Aanwinsten van de IConinklijke Musea voor Schone Kunsten 
in 1972. 

Pol Bury 4 19 bollen op 3 stalen gebogen vlakken ,. (beeldhouwwerk) : 
Marc Sohier, Brussel .. . .. . .. . .. . . . . . .. . . . ... F 780 000 

150000 

532000 

1100000 

81000 

168 000 

180000 

18 000 

20000 

Tapta Wierusz-Kowalski • Het groot gewas » (beeldhouwwerk): 
70 000 1 De kunstenaar, Brussel .. . .. . . . . . .. .. . .. . ... . . . 70 000 

Tapta Wierusz-Kowalski • XVIIl• eeuwse ontwerp-fontein in terra 
cotta • (beeldhouwwerk) : 

« Aux Bateliers s, Brussel . . . . . . . . . . .. . . . . . . .. . . .. 125 000 125 000 

Paul Klee « Uhrpflanzcn • (dock) : 
Galerij Berggruen, Parijs 1500000 

Albert Ciambcrlani • Ophelia • (dock) : 
50 000 1 Baron Emmanuel van der Elst, Brussel 

Jean van den Abbeel • Balk I 71 • (beeldhouwwerk) : 
40 000 1 De kunstenaar ? . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . .. 

Claire Lejeune • 3 grafische werken • (doek) : 
4 000 1 De kunstenaar? . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .. 

70000 

35 000 

Jean-Michel Folon (De wakkere droom » (dock) : 
45 000 1 De kunstenaar, Brussel .. . . . . . . . .. •...... 

Roberte Mestdagh • Sculptuur nr 3) (beeldhouwwerk) : 
45 000 1 Galerij Arges, Brussel .. . . . . . . . .. . . . . .. . .. . . .. 

Roberte Mestdagh • Sainte-Catherine du XV• siècle, (sculpture) : 
De Baere, Gand . . . .. . . . . . .. . . . .. . . . . . . . . . . . . . 100 000 

50000 

40000 

4000 

Georges Minne « Zwaargewonde » (beeldhouwwerk) : 
Wauters-Noël, Brussel . .. . . 

Jean-Michel Folon • Besrnerting » (dock) : 
De kunstenaar, Brussel . 

70000 

35000 

45000 

45 000 

Roberte Mestdagh • Heilige Katharina uit de XV• eeuw » (beeldhouw­ 
werk): 
De Baere, Gent . .. . .. .. . . . . .. . . .. .. . . . . . . . .. . . . . 100 000 

D'Orgeix « Ccmposirie » (doek) : 
50 000 1 Graindorge, Luik 

Mambour « De broosheid der stenen • (doek) : 
50 000 1 Graindorge, Luik . . . .. . . . . . . . . . . . ..... 

50000 

50000 
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Mcningcr c Paysage • (toile) : 
Graindorg,c. Liège 

Annexe 2. 

Achats en 1972 des Musées royaux d' An 
et d'Histoire. 

50000 
Metzinger • undschap • (doek) : 

Gnindorge, Luik soooo 

Bijlage 2. 

Aankopen van de Koninklijke Musea voor Kunst 
en Gcscbicdenis in 1972. 

Leirem (Belgique) : Su.tue dûooise Tang . . . . . . .. . . .. 

tiener (Munich) : Tête de l'empereur Marc Ancoioe ... 

Lindner (Munich): Fng,nenrs ceinnittS oorarriennes . 

Van Latum (Brugge): Tableau en faience hollandaise . 

Ddeuille (Bruxelles) : 7 objets ethnographiques ... 

Dumoulin (Bruxelles) : Pièces du Caucase . 

Zak os (Bâle) : Plat, poignard cc tablettes . 

Zauli (Italie) : Obélisque en faience . . . . . . . .. 

Despas (Paris) : Statue du Moyen Empire . . . . .. 

Billen (St Piet. Kap.) 2 fragments de Mastaba 

Annexe 3. 

Musées des Beaux-Arts. 

Liste des dépôts d'œnvres d'art ancien. 

1) Dans les Ambassades : 

Ankara. 
Londres. 
Luxembourg, 
Madrid. 
Paris. 
Rome (Quirinal et Saint-Siège). 
Tokio. 
Washington. 

2) A Bruxelles 

Hôtel du Premier Ministre. 
Cabinet du Premier Ministre. 
Chambre des Représentants. 
Ministère de la Défense Nationale. 
Ministère de la Culture Française. 
Ministère des Finances. 
Palais de Justice. 
Palais Royal. 
Château de Laeken. 
Belvédère, 
Musée de l'Armée. 
Musées communaux de Bruxelles. 
Maison d'Erasme. 

3) Dans les autres régions du pays 

Argenteuil. 
Villa Royale d'Ostende. 
Musée de Diest. 
Musée de Gand. 
Musée de Liège. 
Musée de Tournai, 

300 000 F l.cirellS (11,elgié) : Chinees Tang beeld . . . . . . . . . . . . . .. 

517 000 F Henen (München) : Hoofd Yan keizer Marcus Antonius 

1000000 F Lindner {München): Oerartese gorddfngmentcn ... 

500000 F Van Latum (Brugge) : Tableau ip Hollands plateel- 
werk •·· •·· •·· •·· •·· ··· ··· 

170 000 F Deletaille (Brussel) : 7 ethnografische voorwerpen 

160 000 F Dumoulin (Brussel) : Stuk uit de: Kaukasus 

-400 000 F Zakos (Basel) : Schaal, dolk en plaatjes 

30 000 F Zauli (Italië) : Obelisk in plateelwerk ... 

1 600 000 F Despas (Parijs) : Beeld uit het Middenrijk 

500000 F Billen (St.-Pieters-Kapelle) : 2 Mastabafragmcnten 

300000 F 

517000 F 

1000000 F 

500000 F 

170000 F 

160000 F 

400000 F 

30000 F 

1600000 F 

500000 F 

Bijlage 3. 

Musea voor Schone Kunsten. 

Lijst van de plaatsen waar oude kunstwerken ondergebncht zijn. 

1) ln de Ambassades : 

Ankara. 
Londen. 
Luxemburg. 
Madrid. 
Parijs. 
Rome (Quirinaal en Heilige Stoel). 
Tokio. 
Washington. 

2) Te Brussel : 

Ambtswoning van de Eerste Minister. 
Kabinet van de Eerste Minister. 
Kamer van Volksvertegenwoordigers. 
Ministerie van Landsverdediging. 
Ministerie van Franse Cultuur. 
Ministerie van Financiën. 
Ministerie van Justitie. 
Koninklijk Paleis. 
Kasteel te Laken. 
Belvédère. 
Museum van het Leger. 
Gemeentelijke musea van Brussel. 
Erasmushuis. 

3) ln de andere gewesten van het fond : 

Argenteuil. 
Koninklijke villa te Oostende. 
Museum te Diest. 
Museum te Gent. 
Museum te Luik. 
Museum te Doornik. 

4) Eglises : 

Saint-Michel. 
Louvain. 
Abbaye d'Orval. 
Vlarnertingen. 

4) Kerken : 

Sint-Michiel. 
Leuven. 
Abdij van Orval. 
Vlarnerringen, 
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Annexe 4. 

Musées des Beaux-Arts. 

Liste des dq,ôts d'œtnres d'an modctnc. 

Hôtel du Pmnier Ministtt. 
Cabinet du Premier Mirusttc. 
Min.istèR des Affaires Etrangères. 
Ministèff de l'Eduaition nationale. 
~ de l'Emploi et du Travail. 
Minisœrc de l'lnttricur. 
Ministère de la Justiœ. 
Ministère de la Politique scientifique, 
Minisœre de la Santé publique. 
Chambre des Représentants. 
Sénat. 
Palais de Justice. 
Palais Royal. 
Belvédère. 
Cour des Comptes. 
Archives Générales du Royaume. 
Musée de l'Armée. 
Musée d'art et d'histoire. 
Première circonscription militaire. 
Hôtel du Gouvernement provincial de Luxembourg. 
Hôtel du gouvernement provincial de la Flandre occidentale. 

Maison communale de Berchem-Anvers. 
Maison communale de Saint-Nicolas. 
Villa Royale d'Ostende. 
Musée de Bouillon. 
Musée de Bruges. 
Muste de Diest. 
Musée de Gand. 
Musée de Courtrai. 
Musée de Tournai. 

Ambassades à 

Anl<ara. 
Bangkok. 
Belgrade. 
Budapest. 
Buenos Ayres. 
Paris. 
Institut Belge de Londres. 
Academia Belgica, 

Annexe 4. 

Musées des Beaux-Arts. 

Liste des principaux dépôts en Belgique et à l'étranger. 

Abbaye de Leffe : statues et statuettes. 
Hotel de Ville d'Ypres : statues, peintures. 
Hotel de Croix à Namur : meubles, objets en Chine et en Delft, ta- 

bleaux. 
Abbaye d'Orval : 1 crosse abbatial. 
Eglise Woluwe-Saint-Lambert : statues, chandeliers. 
Eglise de Dieleghem (Jette) : bustes-reliquaire, chandeliers. 
Château de Beersel : peintures, serrures, plaques de foyer, statues, 

meubles, chenets, jarres. 
Palais de Justice - Bruxelles : tapisseries, meubles. 
Palais royal de Bruxelles et Laeken : tapisserie, meubles. 
Cour des Comptes • Bruxelles: statuettes, panneaux décoratifs. 
Hôtels ministériels - Bruxelles : meubles, statues, tapisseries. 

Ministère des affaires étrangères: meubles, statues, porcelaines Tour- 
nai et Japon. 
Cabinet du Premier Ministre: meubles, tapisseries. 
Archives du royaume • Bruxelles : sceaux et empreintes. 
Château Lavaux Ste Anne: 2 cheminées en pierre. 
Hôtel de ville de Chimay : 1 cheminée en pierre. 
Ecole royale militaire • Bruxelles : copies rahleaux, moulages statues. 

Ministère des Colonies : tableaux. 
Caserne Prince Baudouin - Bruxelles: buste de Richelieu. 
Brigade de la Gendarmerie· Bruxelles: li tableaux. 
Hôtel de ville Woluwe-St-Lambert: tableaux. 
Musée de folklore • Anderlecht: chenets, archelles, statues, chaude- 

Bijlage 4. 

Musea voor Schone Kunsten. 

Ambcswoning van de Eerste Minister. 
Kabinet van de Eerste MÏni$(er. 
Ministerie van Buitenlanœe Zaken. 
Ministerie van Nationale Opvoeding. 
Ministerie van Tewerltsulling en Arbeid. 
Ministerie van Binnenlandse Zaken. 
Ministerie van Justitie. 
Ministerie van Wetenschapsbeleid. 
Ministerie van Volksgezondheid. 
Kamer van Volksvertegenwoordigers. 
Senaat. 
Paleis van Justitie. 
Koninklijk Paleis. 
Belvédère. 
Rekenhof. 
Algemeen Rijksarchief. 
Museum van het Leger. 
Museum voor kunst en geschiedenis. 
Eerste militaire omschrijving. 
Ambtsgebouw van het Provinciaal Gouvernement van Luxemburg. 
Ambtsgebouw van het Provinciaal Gouvernement van West-Vlaan- 

deren. 
Gemeentehuis van Berchem-Antwerpen. 
Gemeentehuis van Sint-Niklaas. 
Koninklijke villa te Oostende. 
Museum te Bouillon. 
Museum te Brugge. 
Museum te Diest. 
Museum te Gent, 
Museum re Kortrijk. 
Museum te Doornik. 

Ambassades te : 

Ankara. 
Bangkok. 
Belgrado. 
Boedapest. 
Buenos Aires. 
Parijs. 
Belgisch Instituut te Londen. 
Academia Belgica, 

Bijlage 4. 

Musea voor Schone Kunsten. 

Lijst van de voornaamste bewaarplaatsen in België en in het buitenland. 

Abdij van Leffe : beelden en beeldjes. 
Stadhuis te leper : beelden, schilderwerken. 
Hótel de Croix te Namen : meubelen, Chinees en Delfts porselein, 

schilderijen. 
Abdij van Orval : 1 kromstaf. 
Kerk te Sint-Lambrechts-Woluwe: beelden, kandelaars. 
Kerk van Dielegern (Jette) : borstbeelden-reliekhouder, kandelaars. 
Kasteel van Beersel : schilderwerken, sloten, haardplaten, bedden, 

meubelen, haardijzers, kruiken. 
Paleis van Justitie te Brussel : tapijtwerk, meubelen. 
Koninklijk Paleis te Brussel en te Laken : tapijtwerk, meubelen. 
Rekenhof te Brussel : beeldjes en sierpanelen, 
Ambtswoningen van Ministers te Brussel : meubelen, beelden, tapijt­ 

werk. 
Ministerie van Buitenlandse Zaken : meubelen, beelden, Doorniks en 

Japans porselein. 
Kabinet van de Eerste Minister : meubelen, tapijtwerk. 
Rijksarchief te Brussel : zegels en stempels. 
Kasteel te Lavaux Ste Anne : 2 stenen schouwen. 
Stadhuis te Chimay : 1 stenen schouw. 
Koninklijke Militaire School te Brussel : kopieën van schilderijen, 

afgietsels van beelden. 
Ministerie van Koloniën : schilderijen. 
Prins Boudcwijnkazernc re Brussel: borstbeeld van Richelieu. 
Rijkswachtbrigade te Brussel: 17 schilderijen. 
Stadhuis te Sint-Lambrechrs-Woluwe: schilderijen. 
Folkloremuscum te Anderlecht: hnardijzcrs, rnuurplankjcs, beelden, 
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liers, étains, fer forgés, meubles, grès, crédence, cofftts, ne. 

Questure de la Chambre : objets de Clûne et du Japon. 
Vleeshuis - An•en : 1 meuble. 
Palais d'Egmont - Bruxelles : meubles. 
Ministère de l'Educanon nationale : meubles, chènCU, tableau. 
Muséc de Bouillon : maquette du château de Bouillon. 
Abbaye Bois-Seigneur Isaac : meubles. 
Ministère de la Défense nationale • Brwœlles : 10 pagodes chinoucs. 
GoUYC111emcnr provincial de Namur : -4 paDCKamaS de Namur. 
H6cà de 'rille d'Ostende : 17 ptiDrwa. 
Emie lnfaoœrie d'Arlon : tableaux. 
H6td da Práidcnr de la <lwnhff da Jlcpré,mtaats : orfè, raies. 

Palais royal d'Anvers : meubles. 
Ambassade de Belgique au Cain: : cobèremenr démait 
Ambassade de Belgique à Berlin : emimment détruit. 
Ambassade de Belgique: à Londres : tapisseries. 
Ambassade de Belgique en Norvège : meubles. 
Musée d'Asburc-Park m. S. A.): dentelles belges. 


